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1. La transition écologique et la 
sobriété énergétique 
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Les collectivités territoriales : régionales et locales

L’Union Européenne

Les services publics

Les entreprises (privées et publiques)

Le Gouvernement

Les syndicats

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Je ne sais pas

Pour près d’un cadre sur deux, aucun acteur n’en fait assez par rapport aux enjeux 
environnementaux. Les collectivités territoriales sont considérées comme les acteurs les plus 
mobilisés alors que les syndicats sont ceux qui le sont le moins sur ces enjeux. 

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Diriez-vous que les acteurs suivants en font assez par rapport aux enjeux environnementaux et climatiques ?

Base : Ensemble (1000)

ST En font assez ST N’en font pas assez 

51% 46%

42% 55%

42% 55%

42% 55%

41% 56%

31% 62%
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La nécessité d’une politique de transition écologique et de sobriété énergétique en entreprise 
ou dans l’administration est une nécessité pour 3 cadres sur 4.

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Pensez-vous que des changements importants en matière de transition écologique et de sobriété énergétique sont nécessaires dans 
votre propre entreprise ou administration ?

Base : Ensemble (1000)

26%

48%

17%

5% 4%

Tout à fait nécessaires Plutôt nécessaires Plutôt pas nécessaires Pas du tout nécessaires Je ne sais pas

ST Nécessaires
74%

ST Pas 
nécessaires

22%
26%

27%

50%

42%

17%

16%

4%

10%

3%

5%

76%

69%

ST 
Nécessaires

Cadre manager 

Cadre Non-manager

Moins de 35 ans 80%
Secteur BTP 80%

Ent. TPE 36%
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27%

16%

30%

20%

7%

a mis un plan en place mais n’en fait pas assez 
a mis en plan en place mais en fait trop
a mis un plan en place et en fait suffisamment
n’a pas encore mis en place de politique de transition écologique ni de plan de sobriété
Je n’en sais pas assez pour répondre 

Une transition en marche dans les faits : 73% déclarent que leur structure a mis en place un 
plan de transition. Si près de 3 cadres sur 10 estiment que ce plan est un réponse adaptée aux 
enjeux, ils sont toutefois nombreux à penser que ce plan n’en fait pas assez.

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Actuellement, diriez-vous que votre entreprise ou votre administration vis-à-vis de la transition écologique et la sobriété énergétique …

Base : Ensemble (1000)

ST A mis en 
place un plan 

73%

27%

26%

19%

12%

31%

26%

19%

23%

4%

13%

77%

64%

ST A mis en 
place un plan 

Cadre manager 

Cadre Non-manager

Secteur Industrie 25%
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Le plan de sobriété énergétique, la politique RSE, un dialogue sur la transition écologique et la
sobriété énergétique ainsi que l’accord de mobilité durables sont les dispositifs à la fois les
plus présents dans les structures et les mieux connus des cadres.

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Et plus précisément dans votre entreprise existe-t-il :

Base : Ensemble (1000)

33%

28%

27%

30%

26%

24%

24%

22%

20%

18%

26%

27%

25%

22%

24%

22%

21%

21%

22%

20%

33%

35%

40%

40%

42%

41%

46%

48%

45%

51%

8%

10%

8%

8%

8%

13%

9%

9%

13%

11%

Oui et je sais précisément de quoi il s'agit Oui mais je ne sais pas vraiment de quoi il s'agit Non Je ne sais pas

ST Oui  cela existe

Ensemble Ent. TPE

59% 46%

55% 30%

52% 34%

52% 28%

50% 39%

46% 28%

45% 28%

43% 33%

42% NC

38% 24%

Un plan de sobriété énergétique

Une politique RSE (Responsabilité sociétale des entreprises)

Un dialogue sur la transition écologique et la sobriété énergétique

Un accord de mobilité durable (Prise en charge de transport dits « à mobilité douce » 
pour effectuer les trajets entre sa résidence habituelle et son lieu de travail)

Un dialogue entre la direction et les salariés sur les décisions à prendre en termes de 
transition écologique et de sobriété énergétique

Des objectifs annuels RSE donnés aux managers

Des données consultables sur l'impact environnemental de l'entreprise

Un accès à des formations sur la transition écologique

Une commission environnement au sein du CSE

Un système d'alerte sécurisé et anonyme pour pouvoir signaler une atteinte constatée 
à l'environnement
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2. Les besoins et attentes des 
cadres pour s’impliquer dans la 
transition écologique et la sobriété 
énergétique



Les cadres estiment majoritairement que leur activité professionnelle a un impact positif -
aujourd’hui - sur les enjeux de transition énergétique et c’est un peu plus partagé pour les 
managers. A noter que 20% des cadres peinent à se prononcer sur cette question …

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Diriez-vous que votre activité professionnelle a un impact positif ou négatif par rapport … 

Base : Ensemble (1000)

14%

42%19%

4%

21%

Un impact très positif Un impact plutôt positif Un impact plutôt négatif Un impact très négatif Je ne sais pas

…aux enjeux de la transition écologique

16%

41%
19%

4%

20%

…aux enjeux de la sobriété énergétique

ST Positif
57%

Secteur BTP 74% Secteur BTP 74% 

ST Positif
56%

ST Négatif
23%

ST Négatif
23%
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Le sentiment des cadres d’être suffisamment informés sur ces sujets est assez faible au 
regard des mesures qu’ils déclarent voir mises en place. A noter que les cadres non-managers 
se sentent, eux, majoritairement insuffisamment informés…

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Et vous sentez-vous suffisamment informé sur les mesures en lien en avec la transition écologique et à la sobriété énergétique qui ont 
été mises en place dans votre entreprise (ou dans votre administration) ? 

Base : Ensemble (1000)

15%

43%

27%

11%
4%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Je ne sais pas

ST Oui, 
suffisamment 

informé  
58%

ST Non, pas 
suffisamment 

informé
38%

16%

11%

48%

32%

25%

32%

9%

19%

2%

6%

Cadre manager 

Cadre Non-manager

ST Oui, 
suffisamment 

informé 

ST Non, pas 
suffisamment 

informé

64% 34%

43% 51%

Middle management 49% 
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28%

30%

29%

28%

23%

21%

45%

41%

38%

39%

38%

35%

21%

21%

28%

25%

32%

36%

6%

8%

5%

8%

7%

8%

C'est important et prioritaire C'est important mais pas prioritaire C'est secondaire Je ne sais pas

…l'ouverture d'un dialogue régulier entre managers et dirigeants au sein des structures est de 
ce fait perçu comme le premier levier d’implication des cadres. A noter que les syndicats sont 
peu attendus, à date, comme relais d’information sur ce sujet…

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Pour vous impliquer dans la transition écologique en entreprise (ou dans votre administration) 
de quoi auriez-vous besoin ? 

Base : Ensemble (1000)

ST Important

73%

71%

68%

67%

61%

56%

De l'ouverture d'un dialogue régulier entre managers et dirigeants au sein 
de votre structure

De marges de manœuvre budgétaires

D'une formation

Que mon entreprise/administration encourage le les actions écologiques 
des salariés (autorisation d'absence  pour bénévolat dans des ONG, 

programmer des actions collectives écologiques, etc.)

D'avoir recours à une expertise interne

D'une information de la part des syndicats sur ces thèmes
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3. « Manager » la transition écologique
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15%

38%
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41%

37%

30%

25%

26%

26%

28%

12%
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13%
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Pour satisfaire les attentes de vos collaborateurs

Pour l'adhésion de vos collaborateurs à la culture d'entreprise

Pour apporter du sens dans le travail de vos collaborateurs

Pour faire accepter vos décisions par vos collaborateurs

Pour le recrutement de nouveaux talents

Déterminant Très important Assez important Secondaire Je ne sais pas

Pour les managers, ces politiques sont importantes pour toutes les dimensions liées au 
collectif de travail : satisfaction des attentes des collaborateurs, adhésion à la culture 
d’entreprise, sens donné au travail, acceptabilité des décisions et recrutement des talents… 

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : En tant que manager, la politique de transition écologique de votre entreprise ou administration 
est un élément… 

Base : Aux cadres managers uniquement (733) 

ST Déterminant + 
Important

85%

84%

84%

83%

80%
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29%

44%

12%

9%
2%4%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Pas vraiment favorable Pas du tout favorable C'est déjà le cas dans ma structure Je ne sais pas

Les managers adhérent très majoritairement à la traduction des ces politiques dans les
objectifs annuels pour leurs collaborateurs comme pour eux-mêmes. A noter cette pratique
semble très confidentielle à date, 2% déclarent que c’est déjà le cas dans leur structure.

71CL80- Les cadres et la transition écologique – Kantar public pour la CFDT Cadres – Janvier 2023

Question : Toujours en tant que manager, seriez-vous très favorable, plutôt favorable, pas vraiment favorable ou pas du tout favorable à traduire la 
politique de transition écologique dans les objectifs annuels …? 

Base : Aux cadres managers uniquement (733) 

…pour vos collaborateurs

34%

42%

11%

8%
2%3%

…pour vous-même

ST Favorable
76%

ST Favorable
73%

13


	Les cadres et la transition écologique  
	Diapositive numéro 2
	Pour près d’un cadre sur deux, aucun acteur n’en fait assez par rapport aux enjeux environnementaux. Les collectivités territoriales sont considérées comme les acteurs les plus mobilisés alors que les syndicats sont ceux qui le sont le moins sur ces enjeux. 
	La nécessité d’une politique de transition écologique et de sobriété énergétique en entreprise ou dans l’administration est une nécessité pour 3 cadres sur 4.
	Une transition en marche dans les faits : 73% déclarent que leur structure a mis en place un plan de transition. Si près de 3 cadres sur 10 estiment que ce plan est un réponse adaptée aux enjeux, ils sont toutefois nombreux à penser que ce plan n’en fait pas assez.�
	Le plan de sobriété énergétique, la politique RSE, un dialogue sur la transition écologique et la sobriété énergétique ainsi que l’accord de mobilité durables sont les dispositifs à la fois les plus présents dans les structures et les mieux connus des cadres. 
	Diapositive numéro 7
	Les cadres estiment majoritairement que leur activité professionnelle a un impact positif - aujourd’hui - sur les enjeux de transition énergétique et c’est un peu plus partagé pour les managers. A noter que 20% des cadres peinent à se prononcer sur cette question …
	Le sentiment des cadres d’être suffisamment informés sur ces sujets est assez faible au regard des mesures qu’ils déclarent voir mises en place. A noter que les cadres non-managers se sentent, eux, majoritairement insuffisamment informés…
	…l'ouverture d'un dialogue régulier entre managers et dirigeants au sein des structures est de ce fait perçu comme le premier levier d’implication des cadres. A noter que les syndicats sont peu attendus, à date, comme relais d’information sur ce sujet…
	Diapositive numéro 11
	Pour les managers, ces politiques sont importantes pour toutes les dimensions liées au collectif de travail : satisfaction des attentes des collaborateurs, adhésion à la culture d’entreprise, sens donné au travail, acceptabilité des décisions et recrutement des talents… �
	Les managers adhérent très majoritairement à la traduction des ces politiques dans les objectifs annuels pour leurs collaborateurs comme pour eux-mêmes. A noter cette pratique semble très confidentielle à date, 2% déclarent que c’est déjà le cas dans leur structure.

